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Κεθάιαην 1 

 

Αληηθείκελν ηεο Μαθξννηθνλνκηθήο  

θαη ΢ηνηρεία Εζληθώλ Λνγαξηαζκώλ  
 

  

1.1. Αληηθείκελν ηεο Μαθξννηθνλνκηθήο 

 

 Η Μαθξννηθνλνκηθή αζρνιείηαη κε ηε ζπκπεξηθνξά ηεο νηθνλνκίαο 

σο ζχλνιν, δειαδή κε ηα σσνολικά κεγέζε ηεο νηθνλνκίαο, φπσο είλαη ην 

αθαζάξηζην εγρώξην πξνϊόλ ηεο (ΑΕΠ, gross domestic product, GDP), 

ην επίπεδν ηηκψλ, ην πνζνζηφ αλεξγίαο ζε νιφθιεξε ηελ νηθνλνκία, ε 

ζπλνιηθή θαηαλάισζε, ε ζπλνιηθή επέλδπζε θ.ά. Τν ζχζηεκα πνπ έρεη 

θαζηεξσζεί δηεζλψο γηα ηε κέηξεζε απηψλ ησλ κεηαβιεηψλ νλνκάδεηαη 

ζύζηεκα εζληθώλ ινγαξηαζκώλ (system of national accounts). 

 

Αο ζεκεησζεί φηη κε ηελ έλλνηα «νηθνλνκία» ελλννχκε κία κηθηή 

νηθνλνκία (mixed economy), δειαδή κία νηθνλνκία πνπ δελ είλαη νχηε 

πιήξσο θαπηηαιηζηηθή -- ηα θχξηα γλσξίζκαηα ηεο νπνίαο είλαη ε 

ηδησηηθή πξσηνβνπιία, ε ηδηνθηεζία ησλ ζπληειεζηψλ παξαγσγήο, θαη νη 

ειεχζεξεο αγνξέο, απαιιαγκέλεο απφ θξαηηθέο παξεκβάζεηο (laissez 

faire) -- αιιά νχηε θαη πιήξσο ειεγρφκελε απφ ην θξάηνο. Σηελ κηθηή 

νηθνλνκία, έλα κέξνο ηεο νηθνλνκηθήο δξαζηεξηφηεηαο αλαιακβάλεηαη 

απφ ηνλ ηδησηηθφ θαη έλα κέξνο απφ ηνλ θξαηηθφ ηνκέα.
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Οη καθξννηθνλνκηθέο κεηαβιεηέο κεηξνχληαη κε ζπλάζξνηζε 

(aggregation) ησλ επί κέξνπο ζηνηρείσλ, δειαδή ησλ πιεξνθνξηψλ απφ 

ηηο επί κέξνπο αγνξέο. Γηα παξάδεηγκα, ν ππνινγηζκφο ηνπ ΑΕΠ, ην 
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Ο πην ζηελφο νξηζκφο ηνπ θξαηηθνύ ηνκέα (government sector) είλαη απηφο ηεο 

θεληξηθήο θπβεξλήζεωο (central government), ν νπνίνο αλαθέξεηαη ζε εζληθφ επίπεδν 

θαη ζπλήζσο πεξηιακβάλεη κφλν ηα ππνπξγεία. Ο ακέζσο επξχηεξνο νξηζκφο είλαη 

απηφο ηεο γεληθήο θπβεξλήζεωο (general government), ν νπνίνο πεξηιακβάλεη ηελ 

θεληξηθή θπβέξλεζε, ηελ ηνπηθή απηνδηνίθεζε (δειαδή ηηο λνκαξρίεο, ηνπο δήκνπο θαη 

ηηο θνηλφηεηεο) θαη ηελ θνηλσληθή αζθάιηζε (δειαδή ηα ηακεία θνηλσληθήο αζθαιίζεσο 

θαη ηα λνζνθνκεία). Τέινο, ν πιένλ επξχο νξηζκφο είλαη απηφο ηνπ δεκνζίνπ ηνκέα 

(public sector), ν νπνίνο πεξηιακβάλεη ηε γεληθή θπβέξλεζε θαη ηηο δεκφζηεο 

επηρεηξήζεηο θαη νξγαληζκνχο. 
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νπνίν ζεσξείηαη σο έλα ζύλζεην αγαζό (composite good), γίλεηαη κε ηελ 

πξφζζεζε ησλ αμηψλ ησλ ηειηθψλ αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ
2
 πνπ 

παξήρζεζαλ  εληφο ησλ γεσγξαθηθψλ νξίσλ ηεο ππφ εμέηαζε νηθνλνκίαο 

θαηά ηε δηάξθεηα κίαο δεδνκέλεο ρξνληθήο πεξηφδνπ.  

 

Τα εξσηήκαηα πνπ ζέηεη ε Μαθξννηθνλνκηθή είλαη είηε ηεο ζεηηθήο 

νηθνλνκηθήο (positive economics) είηε ηεο δενληνινγηθήο νηθνλνκηθήο 

(normative economics). Η πξψηε αζρνιείηαη κε ην «ηη είλαη», δειαδή κε 

ηα γεγνλφηα πνπ ζπκβαίλνπλ ζηελ νηθνλνκία, ηα νπνία πξνζπαζεί λα 

εξκελεχζεη κε βάζε ηελ νηθνλνκηθή ζεσξία. Τα εξσηήκαηα πνπ ζέηεη 

είλαη ηεο κνξθήο: Βξίζθεηαη ζε χθεζε απηή ηε ζηηγκή ε νηθνλνκία; Αλ 

λαη, πνηά είλαη ηα αίηηα θαη πψο ζα κπνξνχζε λ’ αληηκεησπηζζεί; Η 

δεχηεξε, δειαδή ε δενληνινγηθή νηθνλνκηθή, αζρνιείηαη κε ην «ηη ζα 

έπξεπε λα είλαη». Κάλεη, δειαδή, ππνθεηκεληθέο θαη αμηνινγηθέο θξίζεηο 

γηα ην πψο πρέπει λα ιεηηνπξγεί ε νηθνλνκία. Γηα παξάδεηγκα, πξέπεη ή 

φρη λα ππάξρεη ν ζεζκφο ηνπ ειαρίζηνπ κηζζνχ; Ωο έλα δεχηεξν 

παξάδεηγκα, ήηαλ ζσζηή ή φρη ε απφθαζε ηεο Διιάδνο λα κπεη ζηε δψλε 

ηνπ επξψ; Αο ζεκεησζεί φηη ηα φξηα κεηαμχ ζεηηθήο θαη δενληνινγηθήο 

νηθνλνκηθήο δελ είλαη πάληνηε μεθάζαξα.
3
   

 

Πξνθαλψο, γηα λ’ απαληήζεη θαλείο ζε εξσηήκαηα απηνχ ηνπ είδνπο, 

πξέπεη λα θαηαιαβαίλεη πνιχ θαιά πψο ιεηηνπξγεί ε νηθνλνκία θαη νη 

ζεζκνί ηεο θαη πψο ζπκπεξηθέξνληαη ηα άηνκα. Η γλψζε απηή είλαη 

απαξαίηεηε ζ’ έλα κάζεκα Μαθξννηθνλνκηθήο, φπνπ ν πξσηαξρηθφο 

ζηφρνο είλαη ε αλάπηπμε ζεσξηψλ θαη ε θαηαζθεπή ππνδεηγκάησλ κε 

ζθνπφ ηελ πξφβιεςε θαηλνκέλσλ πνπ δελ έρνπλ αθφκε παξαηεξεζεί. 

Έλα ζθάικα πνπ ζα πξέπεη λ’ απνθεχγνπκε είλαη ην ζθάικα ζπλζέζεωο 

(fallacy of composition), δειαδή «φ,ηη ηζρχεη γηα έλα κέξνο ελφο ζπλφινπ 

ηζρχεη θαη γηα νιφθιεξν ην ζχλνιν». Γηα παξάδεηγκα, αλ έλαο 

ειαηνπαξαγσγφο έρεη εθέηνο κεγαιχηεξε ζνδηά απφ πέξπζη, ζα έρεη θαη 

πςειφηεξν εηζφδεκα· αλ, φκσο, όλοι νη ειαηνπαξαγσγνί έρνπλ εθέηνο 

κεγαιχηεξε ζνδηά, δελ είλαη απαξαίηεην λα έρνπλ θαη πςειφηεξν 

εηζφδεκα, δηφηη ε κεγάιε ζνδηά κπνξεί λα κεηψζεη ηελ ηηκή ηεο ειηάο.   

                                            
2
 Ο φξνο «ηειηθά αγαζά θαη ππεξεζίεο» ζα γίλεη θαηαλνεηφο ζην Τκήκα 1.5 παξαθάησ, 

φπνπ ην ΑΕΠ νξίδεηαη κε κεγαιχηεξε αθξίβεηα. 

 
3
 Βι. Milton Friedman, 1953, Essays in Positive Economics, The University of Chicago 

Press, Chicago, ζ. 3. 
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Έλα καθξννηθνλνκηθφ ππόδεηγκα (model) απνηειεί απινπνίεζε ηεο 

πξαγκαηηθφηεηαο, δηφηη παξαβιέπεη ηα επνπζηψδε ραξαθηεξηζηηθά ηεο 

νηθνλνκίαο θαη επηθεληξψλεηαη ζηα νπζηψδε. Γειαδή, θάλνπκε θάπνηεο 

αθαηξέζεηο απφ ηελ πξαγκαηηθφηεηα, πξνθεηκέλνπ λα έρνπκε έλα 

κεραληζκφ (ην ππφδεηγκα), πνπ ζα καο βνεζήζεη λα εμαγάγνπκε ρξήζηκα 

ζπκπεξάζκαηα γηα έλα ζπγθεθξηκέλν ζέκα πνπ καο απαζρνιεί. Τν 

ππφδεηγκα ζπλήζσο είλαη καζεκαηηθφ ή γεσκεηξηθφ, δειαδή απνηειείηαη 

απφ εμηζψζεηο ή δηαγξάκκαηα. Οη ππνζέζεηο πνπ ελζσκαηψλνληαη ζ’ 

απηφ κπνξεί λα κελ είλαη ξεαιηζηηθέο, αιιά ζην βαζκφ πνπ απηφ καο 

βνεζά λα θαηαιάβνπκε πψο ιεηηνπξγεί ε νηθνλνκία θαη νη πξνβιέςεηο 

πνπ παξάγεη είλαη ξεαιηζηηθέο, ην ππφδεηγκα είλαη ρξήζηκν, εθφζνλ 

επηηπγράλεη ην ζθνπφ ηνπ, πνπ είλαη «λα εμεγήζεη πνιιά κε ιίγα».
4 
 

 

 Μία καθξννηθνλνκηθή αλάιπζε απνηειείηαη απφ ηα εμήο ζηάδηα: (1) 

δηαηππψλνπκε ηα εξσηήκαηα πνπ καο απαζρνινχλ θαη ηηο ππνζέζεηο πνπ 

ζέινπκε λα ειέγμνπκε· (2) εληνπίδνπκε θαη νξίδνπκε ηηο κεηαβιεηέο πνπ 

έρνπλ ζρέζε κε ην ππφ κειέηε πξφβιεκα· (3) θαηαζθεπάδνπκε έλα 

ππφδεηγκα, θάλνληαο ππνζέζεηο θαη απινπνηήζεηο· θαη (4) κε βάζε ην 

ππφδεηγκα, απαληνχκε ζηα εξσηήκαηα πνπ έρνπκε ζέζεη.  

 

 

1.2. Μέζα θαη ζηόρνη ηεο καθξννηθνλνκηθήο πνιηηηθήο 

 

 Μία καθξννηθνλνκηθή αλάιπζε ζπλήζσο απνζθνπεί ζηελ εμαγσγή 

ζπκπεξαζκάησλ πνιηηηθήο. Ωο ζηόρνη (goals) ηεο καθξννηθνλνκηθήο 

πνιηηηθήο ζπλήζσο αλαθέξνληαη νη εμήο: (1) ρακειφ πνζνζηφ αλεξγίαο· 

(2) πςειφο ξπζκφο απμήζεσο ηνπ θαηά θεθαιήλ πξαγκαηηθνχ ΑΕΠ· (3) 

ζηαζεξφηεηα ησλ ηηκψλ· (4) ζηαζεξφηεηα ηνπ εμσηεξηθνχ ηνκέα: φρη 

ειιείκκαηα ζην ηζνδχγην πιεξσκψλ, ζηαζεξφ λφκηζκα· θαη (5) 

αλαδηαλνκή ηνπ εηζνδήκαηνο πξνο φθεινο ησλ πησρνηέξσλ, γηα ηελ 

άκβιπλζε ησλ εηζνδεκαηηθψλ αληζνηήησλ. Αο ζεκεησζεί φηη νη 

νηθνλνκνιφγνη δελ δηαθσλνχλ κεηαμχ ηνπο σο πξνο ην πνηνη είλαη 

ζηφρνη. Δθεί πνπ δηαθσλνχλ, θαη κάιηζηα πνιιέο θνξέο έληνλα, είλαη ην 

πώς επιτσγτάνονται απηνί νη ζηφρνη.  

 

Ωο κέζα αζθήζεωο καθξννηθνλνκηθήο πνιηηηθήο (policy 

instruments) γηα ηελ επίηεπμε ησλ παξαπάλσ ζηφρσλ ζπλήζσο 

                                            
4 
Βι. Milton Friedman, 1953, έλζα αλσηέξσ (έ.α.), ζ. 14. 
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αλαθέξνληαη ηα εμήο: (1) δεκνζηνλνκηθή πνιηηηθή, δειαδή κεηαβνιέο 

ζηνπο θφξνπο ή ζηηο θξαηηθέο δαπάλεο· (2) λνκηζκαηηθή πνιηηηθή, 

δειαδή κεηαβνιέο ζηα επηηφθηα ή ζηελ πξνζθνξά ρξήκαηνο· θαη (3) 

ζπλαιιαγκαηηθή πνιηηηθή, δειαδή κεηαβνιέο ζηε ζπλαιιαγκαηηθή 

ηζνηηκία ηνπ λνκίζκαηνο. 

 

 

1.3. Είδε καθξννηθνλνκηθώλ κεηαβιεηώλ: ξνέο, απνζέκαηα, ιόγνη 

 

 Σηε Μαθξννηθνλνκηθή, ζπλήζσο δηαθξίλνπκε κεηαμχ ηξηψλ 

θαηεγνξηψλ κεηαβιεηψλ: (1) ξνέο, (2) απνζέκαηα θαη (3) ιφγνη. Μία 

κεηαβιεηή απόζεκα (stock) κεηξείηαη ζε κία δεδνκέλε ρξνληθή ζηηγκή 

θαη ε κέηξεζε απηή δελ αλαθέξεηαη ζε θακκία ρξνληθή κνλάδα (εκέξα, 

κήλα, έηνο θ.ιπ.). Γηα παξάδεηγκα, αλ πεη θάπνηνο φηη ε ζπλνιηθή αμία 

ησλ πεξηνπζηαθψλ ηνπ  ζηνηρείσλ είλαη €100.000, φινη ζα θαηαιάβνπκε 

ηη ελλνεί: φηη θαηά ηε ζηηγκή πνπ θάλεη απηή ηε δήισζε, ε αμία φισλ 

ησλ πεξηνπζηαθψλ ηνπ ζηνηρείσλ (φπσο νηθνπέδσλ, κεηξεηψλ, 

θαηαζέζεσλ, κεηνρψλ, νκνινγηψλ θ.ιπ.) είλαη €100.000. Η πξνζθνξά 

ρξήκαηνο ζε κία νηθνλνκία, ην ρξένο θαη νη απνηακηεύζεηο (savings) πνπ 

ππάξρνπλ ζε κία δεδνκέλε ζηηγκή είλαη απνζέκαηα. 

 

 Αληίζεηα, κία ξνή (flow) ρξεηάδεηαη ηε δηάζηαζε ηνπ ρξφλνπ, δηφηη 

ρσξίο απηήλ δελ έρεη λφεκα. Γηα παξάδεηγκα, αλ πεη θάπνηνο φηη ην 

εηζφδεκά ηνπ είλαη €5000, θαλείο δελ ζα θαηαιάβεη ηη αθξηβψο ελλνεί, 

δηφηη δελ αλαθέξεη ηε ρξνληθή πεξίνδν (κήλαο, έηνο θ.ιπ.) θαηά ηελ 

νπνία θεξδίδεη απηφ ην εηζφδεκα. Ωο έλα άιιν παξάδεηγκα, ε 

απνηακίεπζε (saving) πνπ πξαγκαηνπνηείηαη θαηά ηε δηάξθεηα κίαο 

πεξηφδνπ είλαη ξνή. (Αληηπαξαβάιαηε κε ηνλ φξν «απνηακηεχζεηο».) 

 

 Τέινο, κεηαβιεηέο φπσο ε ηηκή ελφο αγαζνχ, ν κηζζφο, ην πνζνζηφ 

αλεξγίαο, ε κέζε παξαγωγηθόηεηα ηεο εξγαζίαο (productivity of labor, 

ήηνη πξντφλ αλά εξγάηε) θ.ά. είλαη ιόγνη (ratios). Μπνξεί λα έρνπκε έλα 

ιφγν κεηαμχ δχν ξνψλ (π.ρ. κέζε ξνπή πξνο απνηακίεπζε, πνπ είλαη ν 

ιφγνο ηεο ζπλνιηθήο απνηακηεχζεσο πξνο ην ζπλνιηθφ εηζφδεκα)· 

κεηαμχ κίαο ξνήο θαη ελφο απνζέκαηνο (π.ρ. ε ηαρχηεηα θπθινθνξίαο 

ηνπ ρξήκαηνο, πνπ είλαη ν ιφγνο ηνπ ζπλνιηθνχ εηζνδήκαηνο πξνο ηελ 

πξνζθνξά ρξήκαηνο)· ή κεηαμχ δχν απνζεκάησλ (π.ρ. ξεπζηφηεηα κίαο 
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επηρεηξήζεσο, πνπ είλαη ν ιφγνο ησλ ξεπζηψλ πξνο ηα ζπλνιηθά 

πεξηνπζηαθά ζηνηρεία ηεο επηρεηξήζεσο). 

 

 

1.4. Σν θπθιηθό δηάγξακκα ξνώλ θαη νη ζεκειηώδεηο 

καθξννηθνλνκηθέο ηαπηόηεηεο 

 

Τν Γηάγξακκα 1.1 νλνκάδεηαη θπθιηθό δηάγξακκα ξνώλ (circular-

flow diagram). Μαο βνεζά λα θαηαιάβνπκε ηα εμήο: (1) πψο ιεηηνπξγεί 

ε νηθνλνκία· (2) πψο ζπλδένληαη νη έλλνηεο πξντφλ, εηζφδεκα θαη 

δαπάλε· (3) πνηεο ζρέζεηο ππάξρνπλ κεηαμχ βαζηθψλ καθξννηθνλνκηθψλ 

κεηαβιεηψλ· θαη (4) πψο λα ζπκφκαζηε απηέο ηηο ζρέζεηο. Καη’ αξρήλ, 

ζεσξήζαηε ηηο αθφινπζεο κεηαβιεηέο (νλνκαζηηθά κεγέζε): 
 

C   = Ιδησηηθή θαηαλάισζε (private consumption)· 
Iag   = αθαζάξηζηεο ηδησηηθέο επελδχζεηο πνπ έρνπλ πξαγκαηνπνηεζεί ζηελ 

   εγρψξηα νηθνλνκία (actual gross investment)· 
G   = αγνξέο αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ ηεο θπβεξλήζεσο (government  

      purchases of goods and services)· 

X   = εμαγσγέο (exports) αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ· 

IM   = εηζαγσγέο (imports) αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ· 

GDP  = αθαζάξηζην εγρψξην πξντφλ (ΑΕΠ, gross domestic product)· 

D   = απνζβέζεηο (depreciation)· 

ΝDP  = θαζαξφ εγρψξην πξντφλ (net domestic product) = GDP – D· 

Τind  = έκκεζνη θφξνη (indirect taxes)· 

Τs   = θξαηηθέο επηδνηήζεηο πξνο ηηο επηρεηξήζεηο (subsidies to enterprises)· 
NFIPO = θαζαξή εθξνή εηζνδήκαηνο πξνο ηελ αιινδαπή (net factor income 

paid overseas), δειαδή εθξνή εηζνδήκαηνο πξνο ηελ αιινδαπή γηα  

ηελ εδψ ρξήζε παξαγσγηθψλ ζπληειεζηψλ πνπ αλήθνπλ ζε 

αιινδαπνχο (πνπ δελ ζεσξνχληαη κφληκνη θάηνηθνη ηεο ρψξαο, αιιά 

εξγάδνληαη πξνζσξηλά εδψ) μείον εηζξνή εηζνδήκαηνο απφ ηελ 

αιινδαπή γηα ηελ εθεί ρξήζε παξαγσγηθψλ ζπληειεζηψλ πνπ 

αλήθνπλ ζε εκεδαπνχο (πνπ δελ ζεσξνχληαη κφληκνη  θάηνηθνη ηεο 

αιινδαπήο, αιιά εξγάδνληαη πξνζσξηλά εθεί)· 

NI    = εζληθφ εηζφδεκα (national income)· 
U   = αδηαλέκεηα θέξδε (undistributed profits), ηα νπνία επαλεπελδχνληαη  

      απφ ηηο επηρεηξήζεηο·  
Rf   = θαζαξή εθξνή κεηαβηβάζεσλ πξνο ηελ αιινδαπή (net unrequited 

   transfers paid to foreigners)· 
TR   = κεηαβηβαζηηθέο πιεξσκέο ηνπ θξάηνπο πξνο ηα λνηθνθπξηά,  
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      ζπκπεξηιακβαλνκέλσλ ησλ ηφθσλ επί ηνπ δεκνζίνπ ρξένπο (transfer 

   payments)· 

ΡI   = πξνζσπηθφ εηζφδεκα (personal income)·  

Τ   = άκεζνη θφξνη (direct taxes)· 

DPI  = δηαζέζηκν πξνζσπηθφ εηζφδεκα (disposable personal income)· 
CAD  = έιιεηκκα ηζνδπγίνπ ηξερνπζψλ ζπλαιιαγψλ (current-account  

      deficit) = IM – X + NFIPO + Rf· 
SG   = απνηακίεπζε ηεο θπβεξλήζεσο (πιεφλαζκα ηνπ πξνυπνινγηζκνχ)  

= T  + Tind – Ts – G – TR· 

SH   = απνηακίεπζε ησλ λνηθνθπξηψλ (household saving)· 

SB   = απνηακίεπζε ησλ επηρεηξήζεσλ (business saving) = D + U· 
SP   = ηδησηηθή απνηακίεπζε (private saving) = SH  + SB. 

 

 

Αξρίζαηε απφ ην ζεκείν 1 ηνπ Γηαγξάκκαηνο 1.1, φπνπ ηα 

λνηθνθπξηά απνθαζίδνπλ πφζν απφ ην δηαζέζηκν εηζφδεκά ηνπο (DPI) ζα 

θαηαλαιψζνπλ (C) θαη πφζν ζ’ απνηακηεχζνπλ (SH). Η απνηακίεπζε 

απηή δηνρεηεχεηαη ζην ρξεκαηνπηζησηηθφ ζχζηεκα, ην νπνίν θέξεη ζ’ 

επαθή δαλεηζηέο θαη δαλεηδνκέλνπο ηφζν ηεο εκεδαπήο φζν θαη ηεο 

αιινδαπήο. Σην ζεκείν 2, πξνζηίζεηαη θαη ε ζπλνιηθή εγρψξηα 

αθαζάξηζηε επέλδπζε (Iag), νπφηε ε ζπλνιηθή δαπάλε γίλεηαη C + Iag. 

Σην ζεκείν 3, πξνζηίζεληαη θαη νη θξαηηθέο δαπάλεο γηα ηελ αγνξά 

αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ (G), νπφηε ε ζπλνιηθή δαπάλε ηεο νηθνλνκίαο 

γίλεηαη C + Iag + G. Τέινο, ζην ζεκείν 4, πξνζηίζεληαη θαη νη εμαγσγέο 

(Φ) ηεο ππφ εμέηαζε ρψξαο πξνο ηελ αιινδαπή, δειαδή νη δαπάλεο ησλ 

αιινδαπψλ γηα ηελ αγνξά εγρσξίσλ αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ, νπφηε ε 

ζπλνιηθή δαπάλε ηεο νηθνλνκίαο γίλεηαη C + Iag + G + Φ. Δπεηδή, φκσο, 

νη κεηαβιεηέο C, Iag θαη G πεξηιακβάλνπλ θαη δαπάλεο γηα εηζαγσγέο 

(ΙΜ), ελψ εκείο ελδηαθεξφκαζηε γηα ηε δαπάλε επί ηνπ ΑΕΠ, αθαηξνχκε 

ηηο εηζαγσγέο. Έηζη, ζην ζεκείν 5, ε ζπλνιηθή δαπάλε επί ηνπ ΑΕΠ είλαη  

 

GDP ≡ C + Iag + G + Φ – ΙΜ. (1.1) 

 

Η Δμίζσζε (1.1) είλαη γλσζηή σο ζεκειηώδεο καθξννηθνλνκηθή 

ηαπηόηεηα (fundamental macroeconomic identity).
5
 

                                            
5
 Τν ζχκβνιν ≡ ζηελ Δμ. (1.1) ζεκαίλεη φηη ζηελ πξαγκαηηθφηεηα δελ πξφθεηηαη γηα 

εμίζσζε, αιιά γηα ηαπηόηεηα (identity), δειαδή γηα έλα νξηζκφ ή γηα κία ινγηζηηθή 

ζρέζε. Η δηαθνξά κεηαμχ ηαπηφηεηαο θαη εμηζψζεσο είλαη φηη ε ηαπηφηεηα ηζρχεη εμ 
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Γηάγξακκα 1.1. Τν θπθιηθφ δηάγξακκα ξνψλ 

 

 

Τψξα, γηα λα θζάζνπκε ζην ζεκείν 1, πξέπεη λα θάλνπκε ηηο 

απαξαίηεηεο πξνζαξκνγέο ζην ΑΕΠ, έηζη ψζηε λα πξνθχςεη ην 

δηαζέζηκν πξνζσπηθφ εηζφδεκα (DPI), ην νπνίν απνηειεί έλα αξθεηά 

αθξηβή νξηζκφ ηεο έλλνηαο ηνπ «εηζνδήκαηνο». Φξεζηκνπνηνχκε ην 

Γηάγξακκα 1.1 σο νδεγφ. Καη’ αξρήλ, πξέπεη λ’ αθαηξέζνπκε ηηο 

απνζβέζεηο (D), νη νπνίεο απνηεινχλ κέξνο ηεο απνηακηεχζεσο ησλ 

επηρεηξήζεσλ (πξνθεηκέλνπ λα αληηθαηαζηαζεί ην πάγην θεθάιαην πνπ 

έρεη θζαξεί), νπφηε δελ απνηεινχλ εηζφδεκα θαλελφο. Έηζη, πξνθχπηεη 

ην θαζαξό εγρώξην πξνϊόλ (net domestic product, NDP), ήηνη  

 

NDP ≡ GDP – D.       (1.2) 

 

                                                                                                       
νξηζκνχ γηα όλες ηηο ηηκέο ησλ κεηαβιεηψλ, ελψ ε εμίζσζε ηζρχεη κφλν γηα θάπνηεο 

ζπγθεθξηκέλεο ηηκέο ηνπο. Γηα παξάδεηγκα, ε ζρέζε x – 1 = 0 ηζρχεη κφλν γηα x = 1, άξα 

είλαη εμίζσζε· ελψ, ε ζρέζε (x + y)
2
 = x

2
 + y

2
 + 2xy είλαη ηαπηφηεηα. 
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Δπίζεο, εθφζνλ ελδηαθεξφκαζηε γηα έλα αθξηβή νξηζκφ ηνπ 

εηζνδήκαηνο ηεο ππφ εμέηαζε ρψξαο, ζα πξέπεη λ’ αθαηξέζνπκε ηα 

εηζνδήκαηα πνπ θεξδίδνληαη ζηε ρψξα, αιιά δηαξξένπλ πξνο ηελ 

αιινδαπή, φπσο ην εηζφδεκα θάπνηνπ αιινδαπνχ ν νπνίνο εξγάδεηαη 

πξνζσξηλά ζηε ρψξα θαη ζηέιλεη φ,ηη θεξδίδεη πίζσ ζηελ παηξίδα ηνπ. 

Βεβαίσο, γηα ηνλ ίδην ιφγν, ζα πξέπεη λα πξνζζέζνπκε ηηο ακνηβέο ησλ 

εγρσξίσλ ζπληειεζηψλ παξαγσγήο πνπ ρξεζηκνπνηνχληαη ζηελ 

αιινδαπή. Η δηαθνξά απηή νλνκάδεηαη θαζαξή εθξνή εηζνδήκαηνο 

πξνο ηελ αιινδαπή γηα ηελ θαηνρή παξαγωγηθώλ ζπληειεζηώλ (net 

factor income paid overseas, NFIPO). Αλ αθαηξέζνπκε ην NFIPO απφ ην 

ΑΕΠ, πξνθχπηεη ην αθαζάξηζην εζληθό πξνϊόλ (gross national product, 

GNP), ήηνη 

 

GNP ≡ GDP – NFIPO.      (1.3)    

 

Γειαδή, ην GNP παξηζηάλεη ηελ αμία φισλ ησλ ηειηθψλ αγαζψλ θαη 

ππεξεζηψλ πνπ παξάγνληαη εδψ ή ζηελ αιινδαπή θαη πσινχληαη ζηελ 

αγνξά θαηά ηε δηάξθεηα κίαο δεδνκέλεο ρξνληθήο πεξηφδνπ κε 

ζπληειεζηέο παξαγσγήο πνπ αλήθνπλ ζε εκεδαπνχο. Δθφζνλ δε ε αμία 

ηνπ πξντφληνο θαηαιήγεη ζηνπο ζπληειεζηέο παξαγσγήο (σο ακνηβέο), 

έπεηαη φηη ην GNP είλαη πην θνληά ζηελ έλλνηα ηνπ «εζληθνχ 

εηζνδήκαηνο» (ην νπνίν νξίδεηαη παξαθάησ) απ’ φ,ηη είλαη ην GDP. Απφ 

ηνλ νξηζκφ (1.3) πξνθχπηεη φηη φηαλ ζε κία ρξνληθή πεξίνδν ηζρχεη φηη 

GNP > GDP (πνπ ζεκαίλεη φηη NFIPO < 0), ηφηε νη ζπληειεζηέο 

παξαγσγήο πνπ αλήθνπλ ζε εκεδαπνχο θαη πνπ θαηά ηε δηάξθεηα ηεο ελ 

ιφγσ ρξνληθήο πεξηφδνπ απαζρνιήζεθαλ πξνζσξηλά ζην εμσηεξηθφ 

παξήγαγαλ πεξηζζφηεξν πξντφλ απφ απηφ πνπ παξήγαγαλ εδψ νη 

ζπληειεζηέο παξαγσγήο πνπ αλήθνπλ ζε αιινδαπνχο (πνπ δελ είλαη 

θάηνηθνη ηεο ρψξαο). Αληηθαζηζηψληαο ηελ (1.1) ζηελ (1.3), πξνθχπηεη 

φηη  

 

GΝP ≡ C + Iag + G + (X – IM – NFIPO).    (1.4)    

 

Σηηο αλαιχζεηο πνπ αθνινπζνχλ ζηα επφκελα θεθάιαηα, ή ζηηο 

εκπεηξηθέο κειέηεο, ην «πξντφλ» ζπλήζσο ζπκβνιίδεηαη κε ην γξάκκα Υ. 

Απφ ηηο Δμ. (1.1) θαη (1.4), πξνθχπηεη φηη αλ ην Υ ζπκβνιίδεη ην GDP, 

ηφηε νη κεηαβιεηέο «εηζαγσγέο» θαη «εμαγσγέο» δελ πξέπεη λα 

πεξηιακβάλνπλ ηα εηζνδήκαηα πνπ θεξδίδνληαη ζε κία ρψξα, αιιά 
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δηαξξένπλ πξνο ηελ άιιε· ελψ, αλ ην Υ ζπκβνιίδεη ην GΝP, ηφηε νη 

κεηαβιεηέο απηέο ζα πξέπεη λα πεξηιακβάλνπλ ηα ελ ιφγσ εηζνδήκαηα. 

 

Αο ζεκεησζεί φηη, θαη’ αλαινγία πξνο ηνλ νξηζκφ (1.2), έρνπκε θαη ην 

θαζαξό εζληθό πξνϊόλ (net national product, NNP): 

 

NNP ≡ GNP – D.        (1.5)    

 

Σπλερίδνληαο ηελ πξνζπάζεηά καο λα θζάζνπκε ζ’ έλα αληηθεηκεληθφ 

νξηζκφ ηνπ εηζνδήκαηνο, αθαηξνχκε απφ ην NDP ην NFIPO θαη ηνπο 

έκκεζνπο θόξνπο (indirect taxes, Τind), εθφζνλ απηνί δελ θαηαιήγνπλ 

ζηνλ θαηαλαισηή σο εηζφδεκα θαηά ηελ ηξέρνπζα πεξίνδν, αιιά 

πξνζζέηνπκε ηηο θξαηηθέο επηδνηήζεηο πξνο ηηο επηρεηξήζεηο (subsidies, 

Τs). Έηζη, πξνθχπηεη ην εζληθό εηζόδεκα (national income, NI): 

 

NI ≡ NDP – Τind + Ts – NFIPO.    (1.6) 

   

Αθαηξψληαο απφ ην NI ηα αδηαλέκεηα θέξδε ησλ επηρεηξήζεσλ 

(undistributed profits, U), ηα νπνία επαλεπελδχνληαη (άξα δελ απνηεινχλ 

εηζφδεκα θαλελφο), θαζψο θαη ηηο δσξεέο πξνο ηνπο αιινδαπνχο (Rf), θαη 

πξνζζέηνληαο ζ’ απηφ ηηο κεηαβηβαζηηθέο πιεξωκέο (transfer 

payments, TR), φπσο είλαη νη ζπληάμεηο, ηα επηδφκαηα αλεξγίαο θ.ιπ., 

θζάλνπκε ζην πξνζωπηθό εηζόδεκα (personal income, PI):  

 

PI ≡ NI – U – Rf + TR.       (1.7) 

 

 Τέινο, αθαηξψληαο απφ ην ΡI ηνπο άκεζνπο θόξνπο (direct taxes, Τ), 

θζάλνπκε ζην δηαζέζηκν πξνζωπηθό εηζόδεκα (disposable personal 

income, DPI), δειαδή 

 

DPI ≡ PI – T.        (1.8) 

 

 Ο νξηζκφο (1.8) απνηειεί ηνλ πιένλ απνδεθηφ νξηζκφ ηνπ 

εηζνδήκαηνο, δηφηη πξφθεηηαη γηα ην εηζφδεκα πνπ ηα λνηθνθπξηά 

(households) κπνξνχλ λα δηαζέζνπλ είηε γηα θαηαλάιωζε 

(consumption, C) είηε γηα απνηακίεπζε (saving, SH). Γειαδή, 

 

DPI ≡ C + SH.        (1.9) 
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 Μεηά απφ ηελ παξαπάλσ ζπδήηεζε, κπνξνχκε λα γξάςνπκε ηνλ 

αθφινπζν νξηζκφ ηνπ DPI, ηνλ νπνίν ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε ακέζσο 

παξαθάησ θαη ηνλ νπνίν δελ ζα ήηαλ δπλαηφ λα ζπκφκαζηε ρσξίο ηε 

βνήζεηα ηνπ Γηαγξάκκαηνο 1.1: 

 

DPI ≡ GDP – D – Tind + Ts – NFIPO – U – Rf + TR – T.  (1.10) 

 

 Φξεζηκνπνηψληαο ηηο ηαπηφηεηεο (1.1) θαη (1.9), απαιείθνπκε ηα DPI 

θαη GDP απφ ηελ (1.10): 

 
 C + SH ≡ (C + Iag + G + X – IM) – D – Tind + Ts – NFIPO – U – Rf + TR – T 

 

ή 

 

IM – X + NFIPO + Rf ≡ Iag – [(SH + D + U) + (T + Tind – Ts – G – TR)], 

 

ή 

 

CAD ≡ Iag – (SP + SG),      (1.11) 

 

φπνπ 

  

SP ≡ SH + SΒ        (1.12) 

 

είλαη ε ηδηωηηθή απνηακίεπζε (private saving), ε νπνία απνηειείηαη απφ 

ηελ απνηακίεπζε ηωλ λνηθνθπξηώλ (household saving, SH) θαη ηελ 

απνηακίεπζε ηωλ επηρεηξήζεωλ (business saving, SΒ), ε νπνία κε ηε 

ζεηξά ηεο απνηειείηαη απφ ηηο απνζβέζεηο (depreciation, D) θαη ηα 

αδηαλέκεηα θέξδε (U), 

 

SΒ ≡ D + U·        (1.13) 

 

θαη 

 

SG ≡ T + Tind – Ts – G – TR (1.14) 

 

είλαη ε απνηακίεπζε ηεο θπβεξλήζεωο (government saving), ε νπνία 

είλαη γλσζηή θαη σο πιεόλαζκα ηνπ θξαηηθνύ πξνϋπνινγηζκνύ 
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(budget surplus). Τν άζξνηζκα SP + SG νλνκάδεηαη εζληθή απνηακίεπζε 

(national saving). 

  

 Απφ ηελ (1.11) είλαη θαλεξφ φηη αλ ε εζληθή απνηακίεπζε ππνιείπεηαη 

ηεο ζπλνιηθήο εγρψξηαο αθαζάξηζηεο ηδησηηθήο δαπάλεο γηα επελδχζεηο 

παγίνπ θεθαιαίνπ (Iag), δειαδή αλ SP + SG < Iag, ηφηε CAD > 0, δειαδή ε 

ρψξα ζα έρεη έιιεηκκα ζην ηζνδύγην ηξερνπζώλ ζπλαιιαγώλ (current 

account deficit). Γηα λα δνχκε πψο ρξεκαηνδνηείηαη απηφ ην έιιεηκκα, αο 

νξίζνπκε ηα αθφινπζα δχν κεγέζε: R = NFΑ (net foreign assets) = 

ζπλαιιαγκαηηθά απνζέκαηα θαη ηίηινη ζε μέλν ζπλάιιαγκα κείνλ 

ππνρξεψζεηο ηεο Κεληξηθήο Τξάπεδαο (Κ.Τ.) ζε μέλνπο επηζήκνπο 

θξαηηθνχο νξγαληζκνχο· θαη ΚΑ = θαζαξή εηζξνή ηδησηηθνχ θεθαιαίνπ 

απφ ην εμσηεξηθφ (net private capital inflow). Τψξα, ην έιιεηκκα ηνπ 

ηζνδπγίνπ ηξερνπζψλ ζπλαιιαγψλ ρξεκαηνδνηείηαη είηε κε κείσζε ησλ 

θαζαξψλ πεξηνπζηαθψλ ζηνηρείσλ ζε μέλν ζπλάιιαγκα πνπ θαηέρεη ε 

Κ.Τ. (δειαδή ΓR < 0, φπνπ ην ζχκβνιν Γ ζεκαίλεη κεηαβνιή)· είηε κε 

εμσηεξηθφ δαλεηζκφ απφ ηδηψηεο (ΚΑ > 0). Γειαδή, ζπλνιηθά, ε θαζαξή 

εηζξνή θεθαιαίνπ (ηδησηηθνχ θαη επηζήκνπ) απφ ην εμσηεξηθφ είλαη 

 

ΚΑ – ΓR ≡ CAD. (1.15) 

 

Σπλεπψο, αλ ε ρψξα ζέιεη λα θξαηήζεη ζηαζεξά ηα πεξηνπζηαθά ηεο 

ζηνηρεία ζε ζπλάιιαγκα (ΓR = 0), ηφηε ζα πξέπεη λα θαηαθχγεη ζε 

εμσηεξηθφ δαλεηζκφ απφ ηδηψηεο γηα ην πνζφ ΚΑ = CAD.  

 

Αλ φκσο SP + SG > Iag, ηφηε CAD < 0, δειαδή ε ρψξα ζα έρεη 

πιεόλαζκα ζην ηζνδύγην ηξερνπζώλ ζπλαιιαγώλ (current account 

surplus). Σ’ απηή ηελ πεξίπησζε, ε ρψξα έρεη ηηο εμήο δπλαηφηεηεο: (1) 

λα κεηψζεη ην εμσηεξηθφ ηεο ρξένο (αλ ππάξρεη ηέηνην)· (2) λα δαλείζεη 

ζηελ αιινδαπή ην πνζφ –CAD, αγνξάδνληαο νκφινγα ηεο αιινδαπήο, ή 

λ’ αγνξάζεη κεηνρέο ηεο αιινδαπήο (ΚΑ < 0)· θαη (3) λα 

πξαγκαηνπνηήζεη άκεζεο μέλεο επελδύζεηο (foreign direct investment), 

δειαδή επελδχζεηο ζε πάγην θεθάιαην ζηελ αιινδαπή. Τν άζξνηζκα ησλ 

ηξηψλ απηψλ «επελδχζεσλ»
6
 νλνκάδεηαη θαζαξή θίλεζε θεθαιαίωλ ή 

                                            
6 

Σηε καθξννηθνλνκηθή, ν φξνο «επέλδπζε» (investment) ζεκαίλεη ηελ εθ κέξνπο ησλ 

επηρεηξήζεσλ αγνξά πεξηνπζηαθψλ ζηνηρείσλ παγίνπ θεθαιαίνπ (εξγνζηάζηα, 

κεραλήκαηα, εξγαιεία θ.ιπ.). Γεληθψηεξα, φκσο, αλαθέξεηαη θαη ζηελ εθ κέξνπο 

νηνπδήπνηε αγνξά ρξεκαηννηθνλνκηθψλ ηίηισλ, φπσο κεηνρέο θαη νκνινγίεο. 
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θαζαξή μέλε επέλδπζε (net foreign investment, NFI). Γειαδή, εμ 

νξηζκνχ, έρνπκε φηη 

 

NFI ≡ –CAD. (1.16) 

 

 Με ην ζπκβνιηζκφ απηφ, ε (1.11) κπνξεί λα γξαθεί σο εμήο: 

 

SP + SG ≡ Iag + NFI. (1.17) 

 

Η ηαπηφηεηα (1.17) ιέγεη φηη ε εζληθή απνηακίεπζε (SP + SG) είλαη 

πάληνηε ίζε κε ηελ εζληθή επέλδπζε (Iag + NFI), ε νπνία 

πξαγκαηνπνηείηαη νπνπδήπνηε ζηελ νηθνπκέλε. Μία άιιε εξκελεία ηεο 

(1.17) είλαη ε εμήο: ε απνηακίεπζε κίαο ρψξαο, αλεμάξηεηα απφ ην ποιος 

ηελ πξαγκαηνπνηεί (ν ηδησηηθφο ή ν θξαηηθφο ηνκέαο;), είλαη πάληνηε ίζε 

κε ηελ επέλδπζε ηεο ρψξαο, αλεμάξηεηα απφ ην ποσ πξαγκαηνπνηείηαη 

απηή (ζηελ εκεδαπή ή ζηελ αιινδαπή;).  

 

 Όπσο πξναλαθέξζεθε, φηαλ CAD > 0, ηφηε NFI < 0, νπφηε έρνπκε 

θαζαξή εηζξνή μέλνπ θεθαιαίνπ ζηε ρψξα γηα λα ρξεκαηνδνηεζεί ην 

έιιεηκκα ηνπ ηζνδπγίνπ ηξερνπζψλ ζπλαιιαγψλ.  Γειαδή, νη μέλνη 

αγνξάδνπλ εγρσξίνπο ηίηινπο, νπφηε CAD = SW = απνηακίεπζε ηεο 

αιινδαπήο έλαληη ηεο εκεδαπήο. Σπλεπψο, ε ηαπηφηεηα (1.11) κπνξεί λα 

γξαθεί θαη σο εμήο: 

 

SP + SG + SW ≡ Iag. (1.18) 

 

Η (1.18) ιέγεη φηη ε σσνολική απνηακίεπζε ηνπ ηδησηηθνχ, ηνπ 

δεκνζίνπ θαη ηνπ εμσηεξηθνχ ηνκέα, SP + SG + SW, ηζνχηαη κε ηε 

ζπλνιηθή εγρψξηα αθαζάξηζηε ηδησηηθή δαπάλε γηα επελδχζεηο παγίνπ 

θεθαιαίνπ, Iag. Τψξα, εθφζνλ ε (1.17) γξάθεηαη θαη σο  

 

SP – NFI  ≡ Iag – SG, (1.19) 

 

φπνπ –NFI = θαζαξή εηζξνή μέλνπ θεθαιαίνπ θαη –SG = έιιεηκκα ηνπ 

θξαηηθνχ πξνυπνινγηζκνχ, έπεηαη φηη 

 

SP + Καζαξή Δηζξνή Ξέλνπ Κεθαιαίνπ  

≡ Iag + Έιιεηκκα ηνπ Πξνυπνινγηζκνχ. (1.20) 
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 Σην αξηζηεξφ ζθέινο ηεο (1.20) έρνπκε ηηο δχν πηγές απνηακηεχζεσλ: 

ηελ ηδησηηθή εγρψξηα απνηακίεπζε θαη ηελ εηζξνή μέλνπ θεθαιαίνπ, 

ιφγσ ηνπ ειιείκκαηνο ηξερνπζψλ ζπλαιιαγψλ. Σην δεμηφ ζθέινο ηεο 

έρνπκε ηηο δχν τρήσεις ησλ απνηακηεχζεσλ: ηελ ηδησηηθή επέλδπζε θαη 

ην έιιεηκκα ηνπ θξαηηθνχ πξνυπνινγηζκνχ. Η ηαπηφηεηα (1.20) ιέγεη φηη 

αλ ν ηδησηηθφο ηνκέαο κίαο ρψξαο δελ απνηακηεχεη αξθεηά ψζηε λα 

ρξεκαηνδνηεί ηηο ηδησηηθέο επελδχζεηο θαη ην έιιεηκκα ηνπ θξαηηθνχ 

πξνυπνινγηζκνχ, ηφηε ε ρψξα απηή αλαγθαζηηθά δαλείδεηαη απφ ηελ 

αιινδαπή.  

 

 Βέβαηα, αλ ν θξαηηθφο πξνυπνινγηζκφο είλαη ζηελ πξαγκαηηθφηεηα 

πιενλαζκαηηθφο, ηφηε, αληί λα πξνζζέζνπκε ην «Έιιεηκκα ηνπ 

Πξνυπνινγηζκνχ» ζην δεμηφ ζθέινο, ζα πξνζζέζνπκε ην «Πιεφλαζκα 

ηνπ Πξνυπνινγηζκνχ» ζην αξηζηεξφ ζθέινο ηεο (1.20), εθφζνλ ζ’ απηή 

ηελ πεξίπησζε ν θξαηηθφο πξνυπνινγηζκφο απνηειεί ηξίηε πεγή 

απνηακηεχζεσλ. Δπίζεο, αλ CAD  < 0, ηφηε ζην δεμηφ ζθέινο ηεο (1.20) 

ζα πξνζζέζνπκε ην «Πιεφλαζκα ηνπ Ιζνδπγίνπ Τξερνπζψλ 

Σπλαιιαγψλ» (NFI) σο ρξήζε ησλ απνηακηεχζεσλ (επέλδπζε ζηελ 

αιινδαπή), φπσο δείρλεη ε (1.17). 

 

 Αο επηζηξέςνπκε ηψξα ζηελ (1.11) θαη αο ζεσξήζνπκε δεδνκέλν ην 

επίπεδν ησλ ηδησηηθψλ επελδχζεσλ (Iag). Υπνζέζαηε φηη απμάλεηαη ην 

έιιεηκκα ηνπ θξαηηθνχ πξνυπνινγηζκνχ (δειαδή, κεηψλεηαη ην SG) θαη 

φηη ε θπβέξλεζε πξνηίζεηαη λα ρξεκαηνδνηήζεη ην έιιεηκκα απηφ κε 

δαλεηζκφ. Τφηε, αλ δελ ππάξμεη ηαπηφρξνλα κία ηζφπνζε αχμεζε ησλ 

ηδησηηθψλ απνηακηεχζεσλ (SP), ζ’ απμεζεί νπσζδήπνηε ην έιιεηκκα ηνπ 

ηζνδπγίνπ ηξερνπζψλ ζπλαιιαγψλ. Απηφ είλαη ην πεξίθεκν πξφβιεκα 

ησλ δηδύκωλ ειιεηκκάηωλ (twin deficits). Ωζηφζν, αλ ηζρχεη ε ζεσξία 

ηεο Ρηθαξδηαλήο Ιζνδπλακίαο (Ricardian equivalence hypothesis), ηφηε 

είλαη πηζαλφ ε αχμεζε ηνπ ειιείκκαηνο ηνπ θξαηηθνχ πξνυπνινγηζκνχ 

λα πξνθαιέζεη κία ηζφπνζε αχμεζε ησλ ηδησηηθψλ απνηακηεχζεσλ. Απηφ 

ζα ζπκβεί αλ νη πνιίηεο ηεο ρψξαο ζθέπηνληαη νξζνινγηθά θαη 

ελδηαθέξνληαη φρη κφλν γηα ηε δηθή ηνπο επεκεξία, αιιά θαη γη απηή ησλ 

απνγφλσλ ηνπο, νπφηε θαηαιαβαίλνπλ φηη έλαο θξαηηθφο δαλεηζκφο 

ζήκεξα ζεκαίλεη βαξχηεξνπο θφξνπο αχξην, γηα ηελ απνπιεξσκή ηνπ 

δαλείνπ. Αλ ε κείσζε ηνπ SG αληηζηαζκηζζεί πιήξσο απφ κία αχμεζε 

ηνπ SP, ηφηε δελ ζα ππάξμεη πξφβιεκα δηδχκσλ ειιεηκκάησλ. 
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1.5. Αθαζάξηζην Εγρώξην Πξνϊόλ (ΑΕΠ) 

 

1.5.1. Οξηζκόο 

 

 Έρνπκε ήδε νξίζεη ην αθαζάξηζην εγρώξην πξνϊόλ (ΑΕΠ, GDP) 

κίαο ρψξαο σο ηελ αμία (ππνινγηζκέλε ζε ηηκέο ηεο αγνξάο) φισλ ησλ 

ηειηθψλ αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ πνπ παξάγνληαη εληφο ησλ γεσγξαθηθψλ 

νξίσλ ηεο ρψξαο θαηά ηε δηάξθεηα κίαο ρξνληθήο πεξηφδνπ (βι. Τκήκα 

1.1). Δδψ ζα θάλνπκε θάπνηεο απαξαίηεηεο δηεπθξηλίζεηο. Πξψηνλ, 

πξνθεηκέλνπ λ’ απνθεπρζεί ε δηπιή θαη ηξηπιή κέηξεζε, ην ΑΕΠ 

πεξηιακβάλεη κφλν ηα ηειηθά αγαζά θαη ππεξεζίεο (final goods and 

services), δειαδή απηά πνπ αγνξάδνληαη γηα ηειηθή ρξήζε· δελ 

πεξηιακβάλεη ελδηάκεζα (intermediate) αγαζά θαη ππεξεζίεο, δειαδή 

φ,ηη αγνξάδεηαη πξνο κεηαπψιεζε ή πξνο πεξαηηέξσ επεμεξγαζία πξηλ 

θζάζεη ζηνλ ηειηθφ θαηαλαισηή.  

 

Γεχηεξνλ, νη παξαγσγνί κπνξεί λα είλαη εληφπηνη ή μέλνη, αξθεί ε 

παξαγσγή λα πξαγκαηνπνηείηαη εληφο ησλ νξίσλ ηεο ρψξαο. Τξίηνλ, 

αγαζά θαη ππεξεζίεο πνπ παξήρζεζαλ ζε πξνεγνχκελεο πεξηφδνπο, αιιά 

δελ έρνπλ αθφκε πσιεζεί, δελ πεξηιακβάλνληαη ζην ΑΕΠ ηεο ηξέρνπζαο 

πεξηφδνπ, δηφηη ήδε ζπκπεξηειήθζεζαλ σο απνζέκαηα (inventories) ζην 

ΑΕΠ ηεο πεξηφδνπ θαηά ηελ νπνία παξήρζεζαλ. Σ’ εθείλε ηελ πεξίνδν, 

ζεσξήζεθαλ σο αγνξαζζέληα απφ ηηο επηρεηξήζεηο πνπ ηα παξήγαγαλ θαη 

κέηξεζαλ σο αλεπηζύκεηε επέλδπζε (unintended investment). 

 

 

1.5.2. Ολνκαζηηθό, πξαγκαηηθό, παξαηεξνύκελν θαη δπλεηηθό ΑΕΠ 

 

 Τν ΑΕΠ δηαθξίλεηαη ζε νλνκαζηηθό (nominal GDP), φηαλ 

ππνινγίδεηαη ζε ηξέρνπζεο ηηκέο ηεο αγνξάο, θαη ζε πξαγκαηηθό (real 

GDP), φηαλ ππνινγίδεηαη ζε ζηαζεξέο ηηκέο, δειαδή ζε ηηκέο πνπ 

επεθξάηεζαλ θαηά ηε δηάξθεηα ελφο έηνπο, ην νπνίν ρξεζηκνπνηείηαη σο 

έηνο βάζεωο (base year). Η έλλνηα «πξαγκαηηθφ ΑΕΠ» αλαθέξεηαη ζην 

παξαηεξνύκελν (actual) πξαγκαηηθφ ΑΕΠ θαη ζπκβνιίδεηαη ζπλήζσο κε 

Y. Γελ αλαθέξεηαη ζην δπλεηηθό (potential) πξαγκαηηθφ ΑΕΠ, δειαδή 

ζην ΑΕΠ πνπ ζα παξαγφηαλ αλ απαζρνινχληαλ όλοι νη δηαζέζηκνη 

ζπληειεζηέο παξαγσγήο. (Με ηε ιέμε «φινη», ζπλήζσο ελλννχκε ην 95% 
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πεξίπνπ, δηφηη ππάξρεη ην «θπζηθφ πνζνζηφ αλεξγίαο». Βι. Τκήκα 2.2.) 

Τν δπλεηηθφ (πξαγκαηηθφ) ΑΕΠ, Yf, νλνκάδεηαη θαη πξνϊόλ πιήξνπο 

απαζρνιήζεωο (full employment output). 

 

 

1.5.3. Σν θαηά θεθαιήλ πξαγκαηηθό ΑΕΠ ωο κέηξν επεκεξίαο 

 

 Τν θαηά θεθαιήλ πξαγκαηηθφ ΑΕΠ ρξεζηκνπνηείηαη σο κέηξν ηεο 

επεκεξίαο κίαο ρψξαο. Ωο ηέηνην, έρεη ηα εμήο κεηνλεθηήκαηα: (α) 

Αγλνεί κεξηθά αγαζά θαη ππεξεζίεο, φπσο απηά πνπ παξάγνληαη ζην 

ζπίηη απφ ηνλ ίδην ηνλ νηθνθχξε ή ηελ νηθνθπξά, φπσο αγλνεί θαη απηά 

πνπ αληαιιάζζνληαη ζηελ παξανηθνλνκία (underground economy), 

φηαλ, γηα παξάδεηγκα, έλαο παξαγσγφο πνξηνθαιηψλ πσιεί ηα 

πνξηνθάιηα ηνπ απ’ επζείαο ζηνλ θαηαλαισηή, ρσξίο ηηκνιφγην. (β) 

Αγλνεί ηε ξχπαλζε ηνπ πεξηβάιινληνο, ε νπνία πνιιέο θνξέο ζπλνδεχεη 

ηελ παξαγσγή αγαζψλ. Γηα παξάδεηγκα, φηαλ έλα εξγνζηάζην παξάγεη 

καδί κε ην πξντφλ θαη ιχκαηα, δειεηεξηψδε αέξηα, δπζνζκία θ.ιπ., ην 

κελ πξντφλ κεηξάεη ζεηηθά ζηνλ ππνινγηζκφ ηνπ ΑΕΠ ε δε ξχπαλζε ηνπ 

πεξηβάιινληνο αγλνείηαη. (γ) Αγλνεί ηε βειηίσζε ηεο πνηφηεηαο. (δ) 

Αγλνεί ηελ αλάπαπζε, ε νπνία βεβαίσο απμάλεη ηελ επεκεξία. 

 

 

1.5.4. Σξεηο ηξόπνη κεηξήζεωο ηνπ ΑΕΠ 

 

1.5.4.1. Σν ΑΕΠ ωο ζπλνιηθή δαπάλε ηεο νηθνλνκίαο 

 

Τν ζπλνιηθφ πξντφλ πνπ ππάξρεη ζηελ νηθνλνκία ζε κία δεδνκέλε 

ρξνληθή πεξίνδν ηζνχηαη κε απηφ πνπ έρεη παξαρζεί ζηελ νηθνλνκία 

(GDP) θαη απηφ πνπ έρεη εηζαρζεί απφ ηελ αιινδαπή (ΙΜ). Τν ζπλνιηθφ 

απηφ πξντφλ (GDP + ΙΜ) ζ’ αγνξαζζεί είηε απφ ηνπο θαηνίθνπο ηεο 

ρψξαο, σο ηδησηηθή θαηαλάισζε (C), σο ηδησηηθή επέλδπζε (Ιag) θαη σο 

θξαηηθή αγνξά αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ (G), είηε απφ ηνπο αιινδαπνχο σο 

εμαγσγέο (Φ). Γειαδή, ηζρχεη ε εμήο ηαπηφηεηα:  

 

 GDP + ΙΜ  C + Ιag + G + Φ,     (1.21) 

  

φπνπ Ιag είλαη ε πξαγκαηνπνηεζείζα εγρώξηα αθαζάξηζηε επέλδπζε 

(actual domestic gross investment) ηνπ ηδησηηθνχ ηνκέα. Ολνκάδεηαη 
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πξαγκαηνπνηεζείζα (actual), δηφηη πεξηιακβάλεη ηφζν ηελ επηζπκεηή 

φζν θαη ηελ αλεπηζχκεηε επέλδπζε, δειαδή ηα αλεπηζχκεηα απνζέκαηα 

(βι. Τκήκα 1.5.1). Ολνκάδεηαη αθαζάξηζηε (gross), δηφηη πεξηιακβάλεη 

ηφζν ηελ θαζαξή επέλδπζε (Ιn), δειαδή ηελ αχμεζε ηνπ θπζηθνχ 

θεθαιαίνπ (Ιnt = Kt – Kt-1, φπνπ Kt θαη Kt-1 είλαη ην απφζεκα θεθαιαίνπ 

ηεο νηθνλνκίαο θαηά ηηο ρξνληθέο πεξηφδνπο t θαη t-1, αληηζηνίρσο), φζν 

θαη ηηο απνζβέζεηο (D), 

 

Ιg  Ιn + D.         (1.22) 

 

 Η (1.21) γξάθεηαη ζπλήζσο σο GDP  C + Ιag + G + Φ – ΙΜ, πνπ είλαη 

ε (1.1). Μαο ιέγεη φηη έλαο ηξφπνο λα κεηξήζνπκε ην ΑΕΠ είλαη λα 

πξνζζέζνπκε ηε ζπλνιηθή εγρώξηα δαπάλε (domestic expenditure ή 

absorption), Ε  C + Ιag + G, θαη ηηο θαζαξέο εμαγωγέο (net exports), ΝΦ 

 Φ – ΙΜ. Φξεζηκνπνηψληαο ην ζχκβνιν GDP(Ε), γηα λα δείμνπκε φηη 

εδψ ππνινγίδνπκε ην ΑΕΠ σο ζπλνιηθή δαπάλε, έρνπκε φηη 

 

GDP(E)  Ε + ΝΦ.        (1.23) 

  

 Αο νξίζνπκε ηψξα πην πξνζεθηηθά ηα κεγέζε C, Ιag, G θαη Φ. Πξψηνλ, 

ε ζπλνιηθή θαηαλάισζε (C) αλαθέξεηαη ζηε ζπλνιηθή ηδησηηθή δαπάλε 

γηα θαηαλαισηηθά αγαζά θαη ππεξεζίεο, φπσο ηξφθηκα, νηθνζθεπέο, 

απηνθίλεηα, ηαηξηθέο επηζθέςεηο, καζήκαηα νδεγήζεσο θ.ιπ. Αο 

ζεκεησζνχλ ηα εμήο γηα ην κέγεζνο C: (1) απνηειεί ην κεγαιχηεξν 

ζπζηαηηθφ ηεο ζπλνιηθήο δεηήζεσο (ζε πνιιέο ρψξεο, είλαη ηα 2/3 

πεξίπνπ ηεο ζπλνιηθήο δεηήζεσο), γη απηφ θαη νη πνιηηηθέο πνπ ηελ 

επεξεάδνπλ (π.ρ. θνξνινγία) έρνπλ κεγάιε ζεκαζία εμ επφςεσο 

ζηαζεξνπνηεηηθήο πνιηηηθήο· (2) πεξηιακβάλεη θαη ηελ θαηαλάισζε 

εηζαγνκέλσλ αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ· (3) ε παξαηεξνχκελε θαηαλάισζε 

κπνξεί λα δηαθέξεη απφ ηελ επηζπκεηή. Γηα παξάδεηγκα, φηαλ νη 

θαηαλαισηέο ζέινπλ λ’ αγνξάζνπλ έλα ζπγθεθξηκέλν πξντφλ, αιιά δελ 

ην βξίζθνπλ ζηελ αγνξά θαη, σο εθ ηνχηνπ, δελ θαιχπηνπλ ηε 

ζπγθεθξηκέλε απηή αλάγθε, ηφηε ε επηζπκεηή ππεξβαίλεη ηελ 

παξαηεξνχκελε θαηαλάισζε. Ωζηφζν, ζα ππνζέζνπκε φηη 

παξαηεξνχκελε θαη επηζπκεηή θαηαλάισζε ζπκπίπηνπλ. 

 

 Γεχηεξνλ, ε ζπλνιηθή παξαηεξνχκελε εγρψξηα αθαζάξηζηε ηδησηηθή 

επέλδπζε (Ιag) νξίδεηαη σο εμήο: 
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Ιag  αχμεζε ηνπ θπζηθνχ θεθαιαίνπ ησλ επηρεηξήζεσλ 

+ αχμεζε ησλ απνζεκάησλ 

+ απνζβέζεηο ησλ επηρεηξήζεσλ 

+ θαηαζθεπή λέσλ θαηνηθηψλ. (1.24) 

 

Πην πάλσ, εμεγήζακε ηε ζεκαζία ηνπ δηπινχ δείθηε ηνπ Ιag. Δθηφο 

ηνχηνπ, φκσο, αο ζεκεησζνχλ θαη ηα εμήο γηα ην κέγεζνο Ιag: (1) 

πεξηιακβάλεη θαη εηζαγφκελα επελδπηηθά αγαζά· (2) αλαθέξεηαη ζηελ 

αγνξά εθ κέξνπο ησλ επηρεηξήζεσλ πραγματικών θαη φρη ρξεκαην-

νηθνλνκηθψλ πεξηνπζηαθψλ ζηνηρείσλ· (3) αλαθέξεηαη ζηελ αχμεζε ηνπ 

υσσικού θεθαιαίνπ (λέα εξγνζηάζηα, λέεο κεραλέο, λέεο θαηνηθίεο θ.ιπ.), 

φρη ζηελ αχμεζε ηνπ αλζξσπίλνπ θεθαιαίνπ (ε νπνία επηηπγράλεηαη κε 

ηε κφξθσζε)· (4) αλαθέξεηαη ζηηο εγρψξηεο ηδησηηθέο επηρεηξήζεηο, φρη 

ζηα λνηθνθπξηά, νχηε ζην θξάηνο. Έηζη, αλ έλα λνηθνθπξηφ αγνξάζεη έλα 

θνξεηφ ππνινγηζηή, ε δαπάλε απηή θαηαρσξείηαη σο θαηαλάισζε, ελψ 

αλ κία επηρείξεζε αγνξάζεη ηνλ ίδην αθξηβψο ππνινγηζηή, ε δαπάλε 

θαηαρσξείηαη σο επέλδπζε. Δπίζεο, αλ έλα λνηθνθπξηφ αλαζέζεη ζ’ έλα 

εξγνιάβν λα θηίζεη γη απηφ κία θαηλνχξγηα θαηνηθία, ε δαπάλε ζα 

ζεσξεζεί σο επέλδπζε, δηφηη ζα πξαγκαηνπνηεζεί απφ επηρείξεζε (ηνλ 

εξγνιάβν) θαη θαηφπηλ ζα κεηαβηβαζζεί ζην λνηθνθπξηφ.  

 

Τξίηνλ, νη θξαηηθέο δαπάλεο γηα ηελ αγνξά αγαζώλ θαη ππεξεζηώλ 

(G) αλαθέξνληαη ζηηο δαπάλεο γηα ηνπο κηζζνχο ησλ δεκνζίσλ 

ππαιιήισλ, γηα ηελ αγνξά ακπληηθνχ πιηθνχ, γηα ην θηίζηκν, ηνλ 

εμνπιηζκφ θαη ηε ιεηηνπξγία ζρνιείσλ, λνζνθνκείσλ θ.ιπ. Πξέπεη λα 

ηνληζζεί φηη δελ πεξηιακβάλεη ηηο κεηαβηβαζηηθέο πιεξωκέο (transfer 

payments, TR), φπσο είλαη νη ζπληάμεηο, νη ηφθνη γηα ην δεκφζην ρξένο, 

ηα επηδφκαηα αλεξγίαο θ.ιπ. Σπλεπψο, δελ πξέπεη λα ζπγρέεηαη κε ηηο 

θξαηηθέο δαπάλεο (total government expenditure), πνπ είλαη ην 

άζξνηζκα G + TR. Αο ζεκεησζνχλ θαη ηα εμήο γηα ην κέγεζνο G: (1) 

πεξηιακβάλεη δαπάλεο ηφζν γηα θαηαλαισηηθά αγαζά θαη ππεξεζίεο φζν 

θαη γηα επελδπηηθά αγαζά· (2) πεξηιακβάλεη θαη εηζαγφκελα αγαζά θαη 

ππεξεζίεο· (3) γηα ηηο ρψξεο πνπ έρνπλ ηνπηθέο, πνιηηεηαθέο θαη 

νκνζπνλδηαθέο θπβεξλήζεηο (φπσο νη ΗΠΑ), ην G αλαθέξεηαη ζε φια ηα 

επίπεδα θπβεξλήζεσο· (4) νη παξαηεξνχκελεο θξαηηθέο αγνξέο κπνξεί λα 

δηαθέξνπλ απφ ηηο επηζπκεηέο· ζα ππνζέζνπκε, φκσο, φηη δελ δηαθέξνπλ. 
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Τέηαξηνλ, νη εμαγωγέο (exports, Φ) αλαθέξνληαη ζηηο δαπάλεο ησλ 

αιινδαπψλ γηα ηελ αγνξά αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ πνπ παξήρζεζαλ ζηελ 

εκεδαπή. Μπνξεί θαη εδψ νη παξαηεξνχκελεο δαπάλεο λα δηαθέξνπλ απφ 

ηηο επηζπκεηέο, αιιά εκείο ζα ππνζέζνπκε φηη δελ δηαθέξνπλ. 

 

Παξάδεηγκα 1.1. Γηα ην έηνο 2008, ζηελ Διιάδα είρακε ηα εμήο 

ζηνηρεία (φια ζε δηζεθαηνκκχξηα επξψ): C = 173,281, Ιag = 43,204, G = 

47,152, Φ = 55,528 θαη ΙΜ = 80,023. Δπνκέλσο, ζχκθσλα κε ηελ (1.1), 

GDP(Ε) = 173,281 + 43,204 + 47,152 + 55,528 – 80,023 = 239,142.
7
 

 

 

1.5.4.2. Σν ΑΕΠ ωο ζπλνιηθό εηζόδεκα 

 

 Αξρίδνπκε απφ ηνλ νξηζκφ ηνπ πξηλ-απφ-θφξνπο θέξδνπο (profit) ηεο 

επηρεηξήζεσο i, ην νπνίν αο ζπκβνιίζνπκε κε Πi: 

 

Πi  SALESi + Ts, i – Tind, i – Wi – RENTi – INTi – ICi – Di, (1.25)  
 

φπνπ:  

 

SALESi = έζνδα απφ ηηο πσιήζεηο αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ πνπ παξάγεη ε 

επηρείξεζε i· 

 

Ts, i = θξαηηθέο επηδνηήζεηο πξνο ηελ επηρείξεζε i· 

 

Tind, i = έκκεζνη θφξνη πνπ ζπιιέγεη ε επηρείξεζε i απφ ηηο πσιήζεηο ησλ 

πξντφλησλ ηεο θαη πνπ πξέπεη λ’ απνδψζεη ζην θξάηνο· 

 

Wi = κηζζνί πνπ πιεξψλεη ε επηρείξεζε i ζην πξνζσπηθφ πνπ απαζρνιεί· 

 

RENTi = ελνίθηα πνπ πιεξψλεη ε επηρείξεζε i· 

 

INTi = ηφθνη πνπ πιεξψλεη ε επηρείξεζε i γηα ην ρξένο ηεο (αλ έρεη)· 

                                            
7
 Πεγή: Organization for Economic Co-operation and Development (OECD), National 

Accounts, Volume II: Detailed Tables, 2010. Αο ζεκεησζεί φηη ν αξηζκφο πνπ δίλεη απηή 

ε βάζε δεδνκέλσλ γηα ην GDP είλαη 239,141. Η δηαθνξά απφ απηφ πνπ ππνινγίζακε 

εδψ (239,142) πξέπεη λ’ απνδνζεί ζε ζθάικα ζηξνγγπινπνηήζεωο (rounding error).  



 19 

 

ICi = ελδηάκεζε θαηαλάιωζε (intermediate consumption) ηεο 

επηρεηξήζεσο i, δειαδή ε δαπάλε ηεο γηα ηελ αγνξά ελδηακέζσλ αγαζψλ 

θαη ππεξεζηψλ· 

  

Di = απνζβέζεηο ηεο επηρεηξήζεσο i. 

 

 Αο αζξνίζνπκε ηψξα ηελ Δμ. (1.25) γηα φιεο ηηο ηηκέο ηνπ i (γηα φιεο 

ηηο επηρεηξήζεηο, δειαδή) θαη αο ζπκβνιίζνπκε ηα ζπλνιηθά κεγέζε κε 

ηα ίδηα ζχκβνια. Τν απνηέιεζκα είλαη 

 

Π  (SALES – IC) – (Tind – Ts) – W – RENT – INT  – D. (1.26)  
 

 Η δηαθνξά SALES – IC είλαη ηα ζπλνιηθά έζνδα απφ ηηο πσιήζεηο 

όλων ησλ αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ, ηειηθψλ θαη ελδηακέζσλ, κείνλ ε 

ελδηάκεζε θαηαλάισζε. Αιιά, εθφζνλ ε ελδηάκεζε θαηαλάισζε 

απνηειεί έζνδν γηα ηηο επηρεηξήζεηο πνπ παξάγνπλ ηα ελδηάκεζα αγαζά 

θαη ηηο ππεξεζίεο, έπεηαη φηη ε δηαθνξά SALES – IC παξηζηάλεη ηα έζνδα 

απφ ηηο πσιήζεηο ησλ ηειηθψλ μόνο αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ. Γειαδή, 

SALES – IC  GDP. Αληηθαζηζηψληαο ζηελ Δμ. (1.26), έρνπκε φηη 

 

(Π + W + RENT + INT) + (Tind – Ts) + D  GDP. (1.27)  
 

Τψξα, ην άζξνηζκα  

 

DFI  Π + W + RENT + INT      (1.28) 

 

είλαη ην ζπλνιηθό εηζόδεκα ηωλ ζπληειεζηώλ παξαγωγήο πνπ 

απαζρνινύληαη εγρωξίωο (domestic factor income), φπνπ ηα θέξδε (Π) 

παξηζηάλνπλ ηελ ακνηβή ηεο επηρεηξεκαηηθόηεηαο (entrepreneurship) 

σο ζπληειεζηή παξαγσγήο. Αληηθαζηζηψληαο ηελ Δμ. (1.28) ζηελ (1.27) 

θαη ρξεζηκνπνηψληαο ην ζχκβνιν GDP(Ι), γηα λα δείμνπκε φηη εδψ 

ππνινγίδνπκε ην ΑΕΠ σο άζξνηζκα εηζνδεκάησλ (income approach), 

έρνπκε φηη  

 

GDP(Ι)  DFI + (Tind – Ts) + D.     (1.29) 
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Απφ ηελ Δμ. (1.29) είλαη θαλεξφ φηη ε έλλνηα ηνπ ΑΕΠ δελ ζπκπίπηεη 

κε ηελ έλλνηα ηνπ εηζνδήκαηνο. Δλ ηνχηνηο, ζ’ απηφ ην βηβιίν, κεξηθέο 

θνξέο ζα ρξεζηκνπνηνχκε ηνλ φξν «εηζφδεκα» ζηε ζέζε ηνπ ΑΕΠ.     

 

 

1.5.4.3. Σν ΑΕΠ ωο παξαγωγή ή πξνζηηζεκέλε αμία 

 

 Πξνο απνθπγή δηπιήο (ή θαη ηξηπιήο) κεηξήζεσο ζηνηρείσλ ζηνλ 

ππνινγηζκφ ηνπ ΑΕΠ, κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί ε κέζνδνο ηεο 

παξαγωγήο ή πξνζηηζεκέλεο αμίαο (value added, VA). Πξνζηηζεκέλε 

αμία κίαο επηρεηξήζεσο είλαη ε αμία ηνπ πξντφληνο ηεο (ππνινγηζκέλε ζε 

ηηκέο ηεο αγνξάο) κείνλ ηελ ελδηάκεζε θαηαλάισζή ηεο. Γηα 

παξάδεηγκα, έζησ φηη έλα θηιφ ςσκί, ην νπνίν πσιείηαη ζην 

πνιπθαηάζηεκα αληί €1, πεξλά απφ ηα εμήο ζηάδηα:  

 

(1) ν γεσξγφο πσιεί ζηνλ έκπνξν ην ζηηάξη πνπ απαηηείηαη γηα έλα θηιφ 

ςσκί αληί €0,30 (VA = €0,30)·  

 

(2) ν έκπνξνο ην πσιεί ζηνλ κπισλά αληί €0,35 (VA = 0,35 – 0,30 = 

€0,05)· 

 

(3) ν κπισλάο πσιεί ην αιεχξη ζηνλ αξηνπνηφ αληί €0,60 (VA = 0,60 – 

0,35 = €0,25)· 

 

(4) ν αξηνπνηφο πσιεί ην ςσκί ζην πνιπθαηάζηεκα αληί €0,90 (VA = 

0,90 – 0,60 = €0,30)· 

 

(5) ην πνιπθαηάζηεκα ην πσιεί ζηνλ θαηαλαισηή αληί €1 (VA = 1 – 0,90 

= €0,10)      

 

Σπλνιηθά, VA = 0,30 + 0,05 + 0,25 + 0,30 + 0,10 = €1.  

 

 

1.5.5. Πξνβιήκαηα θαηά ηε κέηξεζε ηνπ ΑΕΠ 

 

 Σην Τκήκα 1.5.3, είπακε φηη έλα απφ ηα κεηνλεθηήκαηα ηνπ θαηά 

θεθαιήλ πξαγκαηηθνχ ΑΕΠ σο κέηξνπ επεκεξίαο κίαο ρψξαο είλαη φηη 

απηφ δελ κεηξείηαη ζσζηά, ιφγσ ηεο παξανηθνλνκίαο, ιφγσ ησλ 

πξντφλησλ πνπ πνηέ δελ θζάλνπλ ζηελ αγνξά (π.ρ. απηά πνπ παξάγνληαη 
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ζε ηδησηηθνχο θήπνπο) θ.ιπ. Δθηφο ηνχηνπ, φκσο, ππάξρνπλ θαη άιια 

πξνβιήκαηα ζηε κέηξεζε ηνπ ΑΕΠ, γηα ηελ αληηκεηψπηζε ησλ νπνίσλ 

έρνπλ γίλεη θάπνηεο ζπκθωλίεο (conventions) θαηά ηελ θαηάξηηζε ηνπ 

ζπζηήκαηνο εζληθψλ ινγαξηαζκψλ. Πξψηνλ, εθφζνλ νη θξαηηθέο 

ππεξεζίεο δελ πεξλνχλ κέζα απφ ηελ αγνξά, πψο γλσξίδνπκε ηελ αμία 

ηνπο; Η ζπκθσλία εδψ είλαη φηη ε αμία απηή εθηηκάηαη κε βάζε ην 

θφζηνο παξαγσγήο απηψλ ησλ ππεξεζηψλ: κηζζνί ππαιιήισλ, 

ινγαξηαζκνί ΓΔΗ θ.ιπ. Δδψ ππάξρεη έλα κεγάιν ζέκα, σζηφζν: πψο 

θαζνξίδνληαη νη κηζζνί θάπνησλ πςειφκηζζσλ θξαηηθψλ ιεηηνπξγψλ ή 

ππαιιήισλ δεκνζίσλ νξγαληζκψλ; Γηα παξάδεηγκα, κε πνηα θξηηήξηα 

απνθαζίζζεθε φηη θάπνηνη δεκνζηνγξάθνη ηεο θξαηηθήο ηειενξάζεσο 

έπξεπε λ’ ακείβνληαη κε εηήζην κηζζφ άλσ ησλ €300.000;   

 

Γεχηεξνλ, φπσο αλαθέξζεθε ζην Τκήκα 1.5.1, ηα απνζέκαηα, ελψ δελ 

έρνπλ πσιεζεί, ελ ηνχηνηο ζεσξνχληαη σο αγνξαζζέληα απφ ηηο 

επηρεηξήζεηο πνπ ηα παξήγαγαλ θαη θαηαρσξνχληαη σο επέλδπζε. Τξίηνλ, 

ελψ ηα επελδπηηθά αγαζά (π.ρ. κεραλέο) είλαη ζηελ πξαγκαηηθφηεηα 

ελδηάκεζα αγαζά, νπφηε, ζχκθσλα κε ηνλ νξηζκφ ησλ ελδηακέζσλ 

αγαζψλ, δελ ζα έπξεπε λα ζπκπεξηιακβάλνληαη ζην ΑΕΠ (βι. Τκήκα 

1.5.1), ελ ηνχηνηο ζεσξνχληαη φηη είλαη ηειηθά αγαζά θαη 

ζπκπεξηιακβάλνληαη ζην ΑΕΠ. 

 

 

Αζθήζεηο 
 

1.1. Πνηεο απφ ηηο αθφινπζεο δξαζηεξηφηεηεο ζπκπεξηιακβάλνληαη ζην 

ΑΕΠ θαη πψο αθξηβψο ην κεηαβάιιεη θάζε κία απφ απηέο; 

 

(α) Ο θ. Μπνγηαηδήο πιεξψλεη κία εηαηξεία €1500 γηα λα ηνπ βάςεη ην 

ζπίηη. 

 

(β) Ο θ. Μπνγηαηδήο αγνξάδεη κπνγηέο αμίαο €500 θαη βάθεη ν ίδηνο ην 

ζπίηη ηνπ. 

 

(γ) Ο θ. Μεδνλέηαο πσιεί ην δηακέξηζκα φπνπ έκελε κέρξη ηψξα αληί 

€100.000 θαη αγνξάδεη απφ κία θαηαζθεπαζηηθή εηαηξεία κία θαηλνχξγηα 

κεδνλέηα αληί €200.000. 
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(δ) Ο θ. Παιηφο αγνξάδεη απφ έλα ζπληνπίηε ηνπ έλα παιηφ απηνθίλεην 

αληί €3000. 

   

(ε) Ο θ. Φαζνχξαο ράλεη €100 ζηνλ ηππφδξνκν, ελψ ηαπηφρξνλα ν θ. 

Τπρεξφο θεξδίδεη €80. 

 

(ζη) Ο θ. Φαζνχξαο ράλεη €10.000 ζην ρξεκαηηζηήξην. 

 

1.2. Θεσξήζαηε κία νηθνλνκία φπνπ ππάξρνπλ κφλν δχν επηρεηξήζεηο κε 

ηα αθφινπζα δεδνκέλα (φια ζε επξψ): 

 

 Δπηρείξεζε 1 Δπηρείξεζε 2 

Πσιήζεηο 1000 1200 

Μηζζνί 600 750 

Δλνίθηα 100 150 

Τφθνη 50 80 

Πξψηεο χιεο 100 120 

Έκκεζνη θφξνη 40 65 

Κξαηηθέο επηδνηήζεηο 20 45 

Απνζβέζεηο 35 70 

 

Να ππνινγίζεηε ην ΑΕΠ σο ζπλνιηθφ εηζφδεκα, GDP(I), θαη σο 

πξνζηηζεκέλε αμία.  

 

1.3. Πνηά είλαη ε δηαθνξά ζηνπο εζληθνχο ινγαξηαζκνχο κεηαμχ ηνπ:  

 

(α) λα πξνζιάβεηε επηζήκσο (κε θαλνληθφ κηζζφ) ηελ/ηνλ ζχδπγφ ζαο 

γηα λα θάλεη ηηο δνπιεηέο ηνπ ζπηηηνχ απφ ηνπ λα ηηο θάλεη ρσξίο λα 

πιεξψλεηαη επηζήκσο κηζζφ;  

 

(β) λ’ αγνξάζεηε κία νηθνζθεπή πνπ παξάγεηαη εγρσξίσο απφ ηνπ λ’ 

αγνξάζεηε κία εηζαγφκελε κάξθα ηεο ίδηαο νηθνζθεπήο;  

 

1.4. Τη ζα ζπλέβαηλε ζην ΑΕΠ αλ ε θπβέξλεζε πξνζειάκβαλε αλέξγνπο, 

νη νπνίνη κέρξη ηψξα έπαηξλαλ ζπλνιηθά €1.000.000 ην ρξφλν απφ ην 

Τακείν Αλεξγίαο, θαη ηνπο πιήξσλε ζπλνιηθφ κηζζφ €1.000.000 ην 

ρξφλν, ρσξίο φκσο λα παξάγνπλ ηίπνηε; 
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1.5. Με βάζε ηε ζεκειηψδε καθξννηθνλνκηθή ηαπηφηεηα (1.1), λα 

δείμεηε φηη αλ κία ρψξα δαπαλά πεξηζζφηεξν απ’ φζν παξάγεη, ηφηε 

νπσζδήπνηε ζα έρεη έιιεηκκα ζην εκπνξηθό ηζνδύγην (trade balance, 

άιινο φξνο γηα ηηο θαζαξέο εμαγσγέο, ΝΦ). 

 

1.6. Έζησ φηη θαηά ην έηνο 2008, ζε κία ππνζεηηθή νηθνλνκία 

παξαηεξήζεθαλ ηα εμήο ζηνηρεία (φια ζε εθ. επξψ): Άκεζνη θφξνη = 25, 

ηδησηηθή θαηαλάισζε = 100, ηδησηηθή επέλδπζε = 30, θπβεξλεηηθέο 

δαπάλεο γηα ηελ αγνξά αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ = 30 θαη θαζαξέο 

εμαγσγέο = -10. (Θεσξήζαηε φια ηα ππφινηπα καθξννηθνλνκηθά κεγέζε 

ίζα κε ην κεδέλ.) Να ππνινγίζεηε ηα εμήο:  

(α) ην ΑΔΠ ηεο νηθνλνκίαο·  

(β) ην δεκνζηνλνκηθφ έιιεηκκα·  

(γ) ηελ ηδησηηθή απνηακίεπζε·  

(δ) ηελ εζληθή απνηακίεπζε· θαη  

(ε) ηνλ θαζαξφ δαλεηζκφ απφ ην εμσηεξηθφ.  

 

1.7. Να εμεγήζεηε ηε δηαθνξά κεηαμχ ησλ εμήο δχν κεγεζψλ: 

«θπβεξλεηηθέο αγνξέο αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ» θαη «θπβεξλεηηθέο 

δαπάλεο». Πνην απφ ηα δχν είλαη κεγαιχηεξν;   

 

1.8. Σηα Τκήκαηα 1.5.1 θαη 1.5.4 αλαθέξζεθε φηη ηα παξαηεξνχκελα 

επίπεδα ηεο ζπλνιηθήο θαηαλαιψζεσο (C), ησλ ηδησηηθψλ επελδχζεσλ 

(I), ησλ θξαηηθψλ δαπαλψλ γηα ηελ αγνξά αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ (G) θαη 

ησλ θαζαξψλ εμαγσγψλ (NX) κπνξεί λα δηαθέξνπλ απφ ηα επηζπκεηά. 

Δάλ C, I, G θαη NX παξηζηάλνπλ ηα επηζπκεηά επίπεδα απηψλ ησλ 

κεηαβιεηψλ, είλαη απαξαίηεην λα ηζρχεη φηη GDP = C + I + G + ΝΦ;   

 

 

Εξωηήζεηο πνιιαπιήο επηινγήο 
 
΢εκείωζε: Γηα θάζε εξψηεζε, πξνηείλνληαη ηέζζεξηο απαληήζεηο: (α), (β), (γ) 

θαη (δ). Σεκεηψζαηε την καλύτερη κ’ έλα θχθιν. Πξηλ απαληήζεηε ζε κία 

εξψηεζε, αλαγλψζαηέ ηελ πξνζεθηηθά ηνπιάρηζηνλ δχν θνξέο. 

 

1. Αληηθείκελν ηνπ ζπζηήκαηνο εζληθψλ ινγαξηαζκψλ είλαη  

(α) ε άκβιπλζε ησλ πξνβιεκάησλ ηνπ πιεζσξηζκνχ θαη ηεο αλεξγίαο 

(β) ε κέηξεζε ησλ καθξννηθνλνκηθψλ κεγεζψλ  
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(γ) ε θαηαλνκή ησλ πφξσλ θαη ε δηαλνκή ηνπ εηζνδήκαηνο 

(δ) ε εηζαγσγή λέσλ ηερλνινγηψλ ζε ζπγθεθξηκέλεο βηνκεραλίεο   

 

2. Αλ κία Ιαπσληθή εηαηξεία παξάγεη έλα απηνθίλεην ζηελ Διιάδα θαη ην εμάγεη 

ζηελ Ιαπσλία, ζε πνηάο ρψξαο ην Αθαζάξηζην Δγρψξην Πξντφλ (ΑΕΠ) 

ζπκπεξηιακβάλεηαη;  

(α) ηεο Ιαπσλίαο, δηφηη ε εηαηξεία είλαη Ιαπσληθή 

(β) ηεο Ιαπσλίαο, δηφηη ην απηνθίλεην εμάγεηαη εθεί 

(γ) ηφζν ηεο Διιάδνο φζν θαη ηεο Ιαπσλίαο 

(δ) ηεο Διιάδνο, δηφηη παξήρζε εδψ 

 

3. Τν κεγαιχηεξν ζπζηαηηθφ ηεο ζπλνιηθήο δεηήζεσο είλαη 

(α) ε ηδησηηθή θαηαλάισζε  

(β) ε ηδησηηθή επέλδπζε  

(γ) νη θξαηηθέο δαπάλεο γηα ηελ αγνξά αγαζψλ θαη ππεξεζηψλ 

(δ) νη θαζαξέο εμαγσγέο 

 

4. Ο φξνο «ζπλάζξνηζε» (aggregation) αλαθέξεηαη ζηε 

(α) δηάθξηζε κεηαμχ νλνκαζηηθνχ θαη πξαγκαηηθνχ ΑΕΠ 

(β) δηάθξηζε κεηαμχ ηνπ ΑΕΠ σο ζπλνιηθήο δαπάλεο θαη ηνπ ΑΕΠ σο 

ζπλνιηθνχ εηζνδήκαηνο ηεο νηθνλνκίαο 

(γ) ρξήζε ζεσξίαο γηα ηελ πξφβιεςε ησλ κειινληηθψλ νηθνλνκηθψλ ζπλζεθψλ 

(δ) ζπλάζξνηζε πνιιψλ πξντφλησλ ζ’ έλα ζχλζεην πξντφλ   

 

5. Η κεηαβιεηή «ρξένο» κίαο ρψξαο είλαη 

(α) ξνή  (β) απφζεκα  (γ) ιφγνο  (δ) ηίπνηε απφ ηα πξνεγνχκελα 

 

6. Αλ ζε κία νηθνλνκία ηζρχεη φηη Υ < C + I + G, ηφηε 

(α) νη εμαγσγέο ππεξβαίλνπλ ηηο εηζαγσγέο 

(β) νη εηζαγσγέο ππεξβαίλνπλ ηηο εμαγσγέο 

(γ) νη εηζαγσγέο ηζνχληαη κε ηηο εμαγσγέο 

(δ) πξέπεη λα ππάξρνπλ ζθάικαηα ζηνπο εζληθνχο ινγαξηαζκνχο  

 

7. Πνηφο απφ ηνπο αθφινπζνπο νξηζκνχο ηνπ δηαζεζίκνπ εηζνδήκαηνο είλαη 

αθξηβέζηεξνο; 

(α) Αθαζάξηζην Δγρψξην Πξντφλ (ΑΕΠ) – Φφξνη  

(β) ΑΕΠ + Μεηαβηβαζηηθέο πιεξσκέο – Φφξνη  

(γ) ΑΕΠ – Απνζβέζεηο – Καζαξή εθξνή εηζνδήκαηνο πξνο ηελ αιινδαπή γηα 

ηελ θαηνρή παξαγσγηθψλ ζπληειεζηψλ + Μεηαβηβαζηηθέο πιεξσκέο – Φφξνη 

(δ) ΑΕΠ – Απνζβέζεηο – Καζαξή εθξνή εηζνδήκαηνο πξνο ηελ αιινδαπή γηα 

ηελ θαηνρή παξαγσγηθψλ ζπληειεζηψλ – Καζαξή εθξνή κεηαβηβάζεσλ πξνο 

ηελ αιινδαπή + Μεηαβηβαζηηθέο πιεξσκέο – Φφξνη  
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8. Η αθαζάξηζηε εγρψξηα ηδησηηθή επέλδπζε πεξηιακβάλεη ηηο δαπάλεο γηα 

(α) εξγνζηάζηα, κεραλήκαηα θαη εμνπιηζκφ εθ κέξνπο ησλ επηρεηξήζεσλ ζπλ ηηο 

δαπάλεο γηα ηελ θαηαζθεπή λέσλ θαηνηθηψλ ζπλ ηα απνζέκαηα (επηζπκεηά θαη 

κε) ζπλ ηηο απνζβέζεηο 

(β) εξγνζηάζηα, κεραλήκαηα θαη εμνπιηζκφ εθ κέξνπο ησλ επηρεηξήζεσλ 

(γ) ηελ αγνξά κεηνρψλ θαη νκνινγηψλ 

(δ) ηίπνηε απφ ηα πξνεγνχκελα 

 

9. Αλ κία ρψξα έρεη έιιεηκκα ζην ηζνδχγην ηξερνπζψλ ζπλαιιαγψλ, ηφηε είλαη 

απαξαίηεην λα ηζρχεη φηη 

(α) ε παξαηεξνχκελε αθαζάξηζηε επέλδπζε είλαη κηθξφηεξε απφ ηελ εζληθή 

απνηακίεπζε 

(β) ε παξαηεξνχκελε αθαζάξηζηε επέλδπζε ηζνχηαη κε ηελ εζληθή απνηακίεπζε 

(γ) ε παξαηεξνχκελε αθαζάξηζηε επέλδπζε είλαη κεγαιχηεξε απφ ηελ εζληθή 

απνηακίεπζε 

(δ) ε θπβέξλεζε έρεη πιεφλαζκα ηνπ θξαηηθνχ πξνυπνινγηζκνχ 

 

10. Αλ γηα ην έηνο t ηζρχεη γηα ηε ρψξα καο φηη GNPt > GDPt, απηφ ζεκαίλεη φηη 

(α) νη ζπληειεζηέο παξαγσγήο πνπ αλήθνπλ ζε εκεδαπνχο θαη πνπ θαηά ηε 

δηάξθεηα απηνχ ηνπ έηνπο απαζρνιήζεθαλ πξνζσξηλά ζην εμσηεξηθφ 

παξήγαγαλ περισσότερο πξντφλ απφ απηφ πνπ παξήγαγαλ εδψ νη ζπληειεζηέο 

παξαγσγήο πνπ αλήθνπλ ζε αιινδαπνχο 

(β) νη ζπληειεζηέο παξαγσγήο πνπ αλήθνπλ ζε εκεδαπνχο θαη πνπ θαηά ηε 

δηάξθεηα απηνχ ηνπ έηνπο απαζρνιήζεθαλ πξνζσξηλά ζην εμσηεξηθφ 

παξήγαγαλ λιγώτερο πξντφλ απφ απηφ πνπ παξήγαγαλ εδψ νη ζπληειεζηέο 

παξαγσγήο πνπ αλήθνπλ ζε αιινδαπνχο  

(γ) θαηά ηε δηάξθεηα απηνχ ηνπ έηνπο νη απνζβέζεηο ήηαλ αζήκαληεο  

(δ) θαηά ηε δηάξθεηα απηνχ ηνπ έηνπο ε ρψξα καο είρε έιιεηκκα ζην ηζνδχγην 

ηξερνπζψλ ζπλαιιαγψλ. 

 

11. Έλα βηβιίν παξήρζε ην 2010, αιιά πσιήζεθε ην 2011. Σε ηίλνο έηνπο ην 

Αθαζάξηζην Δγρψξην Πξντφλ (ΑΕΠ) θαηαρσξείηαη ; 

(α) ηνπ 2010 

(β) ηνπ 2011 

(γ) ηνπ 2010 και ηνπ 2011 

(δ) ηνπ 2010 ην πξαγκαηηθφ ΑΕΠ θαη ηνπ 2011 ην νλνκαζηηθφ ΑΕΠ 

 

12. Όιεο νη παξαθάησ κεηαβνιέο απμάλνπλ ην έιιεηκκα ηξερνπζψλ 

ζπλαιιαγψλ, εθηφο απφ ηελ  

(α) αχμεζε ησλ εγρσξίσλ επελδχζεσλ (Iag), κε φια ηα άιια ζηαζεξά 
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(β) αχμεζε ηεο απνηακηεχζεσο ησλ επηρεηξήζεσλ (SΒ), κε φια ηα άιια ζηαζεξά 

(γ) κείσζε ηεο απνηακηεχζεσο ηεο θπβεξλήζεσο (SG), κε φια ηα άιια ζηαζεξά 

(δ) κείσζε ησλ απνηακηεχζεσλ ησλ λνηθνθπξηψλ (SH), κε φια ηα άιια ζηαζεξά 

 

13. Έλα καθξννηθνλνκηθφ ππφδεηγκα ζεσξείηαη επηηπρεκέλν αλ 

(α) φιεο νη ππνζέζεηο πνπ ελζσκαηψλεη είλαη ξεαιηζηηθέο 

(β) πεξηγξάθεη κε αθξίβεηα ηελ πξαγκαηηθφηεηα, πνπ ζεκαίλεη φηη είλαη 

πνιχπινθν 

(γ) απνηειείηαη κφλν απφ ιφγηα, ρσξίο εμηζψζεηο θαη δηαγξάκκαηα 

(δ) είλαη πνιχ απιφ ζηε δηαηχπσζή ηνπ, αιιά παξάγεη ξεαιηζηηθέο πξνβιέςεηο 

 

14. Η κεηαβιεηή «απνηακίεπζε» κίαο ρψξαο θαηά ηε δηάξθεηα ελφο έηνπο είλαη 

(α) ξνή  (β) απφζεκα  (γ) ιφγνο  (δ) ηίπνηε απφ ηα πξνεγνχκελα 

 

15. Η κεηαβιεηή «κέζε παξαγσγηθφηεηα ηεο εξγαζίαο» ζε κία ρψξα είλαη 

(α) ξνή  (β) απφζεκα  (γ) ιφγνο  (δ) ηίπνηε απφ ηα πξνεγνχκελα 

 

16. Σε κία ππνζεηηθή ρψξα γηα έλα ζπγθεθξηκέλν έηνο, ππάξρνπλ ηα εμήο 

ζηνηρεία (φια ζε δηζεθαηνκκχξηα επξψ): C = 100, Ιag = 50, G = 50, Φ = 60 θαη 

ΙΜ = 70. Δπνκέλσο, GDP =  

(α) 330  (β) 260  (γ) 190  (δ) ηίπνηε απφ ηα πξνεγνχκελα 

 

17. Αλ απφ ην θαζαξφ εγρψξην πξντφλ (NDP) αθαηξέζνπκε ηνπο έκκεζνπο 

θφξνπο (Τind) θαη ηελ θαζαξή εθξνή εηζνδήκαηνο πξνο ηελ αιινδαπή γηα ηελ 

θαηνρή παξαγσγηθψλ ζπληειεζηψλ (NFIPO) θαη πξνζζέζνπκε ζ’ απηφ ηηο 

θξαηηθέο επηδνηήζεηο πξνο ηηο επηρεηξήζεηο (Τs), πξνθχπηεη  

(α) ην θαζαξφ εζληθφ πξντφλ (NNP) 

(β) ην εζληθφ εηζφδεκα (NI) 

(γ) ην πξνζσπηθφ εηζφδεκα (PI) 

(δ) ην δηαζέζηκν πξνζσπηθφ εηζφδεκα (DPI) 

 

18. Τη απφ ηα αθφινπζα ζπκπεξηιακβάλεηαη ζηνλ ππνινγηζκφ ηνπ ΑΕΠ; 

(α) Η αγνξά απφ ην Υπνπξγείν Δζληθήο Ακχλεο ελφο θαηλνχξγηνπ ππνβξπρίνπ 

(β) Η θαηαβνιή ζπληάμεσο ζ’ έλα απφζηξαην αμησκαηηθφ  

(γ) Η αγνξά κηαο θαηνηθίαο πνπ θαηαζθεπάζζεθε πξηλ απφ πέληε ρξφληα  

(δ) Η δσξεά €100 ζ’ έλα θηιαλζξσπηθφ νξγαληζκφ 

  

19. Η εζληθή απνηακίεπζε είλαη πάληνηε  

(α) κηθξφηεξε απφ ηελ εζληθή επέλδπζε, ε νπνία πξαγκαηνπνηείηαη νπνπδήπνηε 

ζηελ νηθνπκέλε  

(β) ίζε κε ηελ εζληθή επέλδπζε, ε νπνία πξαγκαηνπνηείηαη νπνπδήπνηε ζηελ 

νηθνπκέλε  
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(γ) ίζε κε ηελ εγρψξηα επέλδπζε  

(δ) κηθξφηεξε απφ ηελ εγρψξηα επέλδπζε 

 

20. Ο δεκφζηνο ηνκέαο πεξηιακβάλεη  

(α) κφλν ηα ππνπξγεία 

(β) ηα ππνπξγεία θαη ηελ ηνπηθή απηνδηνίθεζε 

(γ) ηα ππνπξγεία, ηελ ηνπηθή απηνδηνίθεζε θαη ηελ θνηλσληθή αζθάιηζε 

(δ) ηα ππνπξγεία, ηελ ηνπηθή απηνδηνίθεζε, ηελ θνηλσληθή αζθάιηζε θαη ηηο 

δεκφζηεο επηρεηξήζεηο θαη νξγαληζκνχο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


